APEL NR 2/21
RADY MIASTA TORUNIA
z dnia 17 czerwca 2021 r.

o wypracowanie i wdrożenie przez Radę Ministrów Rzeczypospolitej Polskiej skutecznych mechanizmów rekompensujących utratę dochodów jednostek samorządu terytorialnego z tytułu udziału w podatku PIT.

Rada Miasta Torunia, doceniając pozytywne aspekty zmian podatkowych zaproponowanych w Programie działań społeczno-gospodarczych pn. „Polski Ład”, z wielką obawą i niepokojem dostrzega, iż przewidziana w tym dokumencie reforma polityki podatkowej państwa będzie mieć wyraźne negatywne konsekwencje dla wszystkich wspólnot samorządowych.

Na przykładzie Gminy Miasta Toruń, za której efektywne funkcjonowanie ponosimy odpowiedzialność jako radne i radni, widzimy że: 
· na wprowadzeniu założeń „Polskiego Ładu” nasze miasto straci około 60 mln zł dochodów rocznie, co stanowi ponad 60% aktualnej nadwyżki operacyjnej (dzięki której miasta mogą inwestować i rozwijać się, a także korzystać ze środków Unii Europejskiej);
· wprowadzone w roku 2019 zmiany w ustawie o podatku dochodowym od osób fizycznych spowodowały, że tylko w 2020 r. toruński budżet utracił ponad 40 mln zł;
· coroczny wzrost niedoboru subwencji oświatowej w bieżącym roku osiąga bardzo wysoki poziom prawie 140 mln zł (w 2015 r. środki miasta uzupełniały wydatki na oświatę w 21%, a w 2021 r. jest to aż 31%).
Tak duże ujemne zmiany po stronie dochodów, jak i wydatków nie są możliwe do zrekompensowania dochodami własnymi samorządu - potencjał ich osiągania jest już na granicy możliwości (częściowo regulowanej rozwiązaniami ustawowymi).

Rada Miasta Torunia nie neguje założeń Programu „Polski Ład”, którego celem jest m.in. wzrost zamożności mieszkańców naszego kraju. Polskie samorządy, w tym także samorząd miasta Torunia, doszły jednak do kresu swoich możliwości budżetowych. Dalsze ograniczanie dostępnych środków doprowadzi do sytuacji, w której członkowie wspólnot samorządowych - wszyscy Polacy - zamiast satysfakcji ze zwiększenia siły nabywczej swoich portfeli odczują niedogodności związane z ograniczeniem rozwoju i dostępu do usług publicznych, a wymuszone zahamowanie aktywności inwestycyjnej samorządów spowoduje utratę wielu miejsc pracy.

Apelujemy zatem o wprowadzenie efektywnych działań rekompensujących samorządom utracone dochody z budżetu Państwa, w tym o zwiększenie udziału gmin w podatku PIT oraz urealnienie sposobu naliczania subwencji oświatowej zmierzające do zmniejszenia udziału środków własnych miast w realizacji tych zadań zleconych.




Przewodniczący
Rady Miasta Torunia
[bookmark: _GoBack]/-/Marcin Czyżniewski
